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Τα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
περιλαμβάνουν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, το Συμβούλιο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το 

Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και το Ευρωπαϊκό 

Ελεγκτικό Συνέδριο.



Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αποτελεί το εκλεγμένο 
κοινοβουλευτικό όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εκλέγεται 

κάθε πέντε χρόνια με άμεσες, γενικές εκλογές που διεξάγονται 
την ίδια περίοδο στα κράτη μέλη. 

Η Ολομέλεια του κοινοβουλίου συνέρχεται για μία εβδομάδα 
κάθε μήνα στο Στρασβούργο, ενώ οι συνεδριάσεις των 
κοινοβουλευτικών επιτροπών και έκτακτες σύνοδοι, 

πραγματοποιούνται στις Βρυξέλλες. Έδρα της Γενικής 
Γραμματείας του Ευρωπαϊκού κοινοβουλίου είναι το 

Λουξεμβούργο.
Οι εκλογές για την ανάδειξη των ευρωβουλευτών λαμβάνουν 

χώρα κάθε πέντε χρόνια, με άμεση, καθολική και μυστική 
ψηφοφορία που διεξάγεται την ίδια χρονική περίοδο στα 27 

κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης



Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συνέρχεται 
τουλάχιστον τέσσερεις φορές τον χρόνο, 
συνήθως στις Βρυξέλλες.Το αποτελούν οι 

αρχηγοί ή οι πρωθυπουργοί των 27 
κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο 

πρόεδρος της Ευρωπαϊκης Επιτροπής, ο 
πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και 

ο ύπατος εκπρόσωπος της Ένωσης για 
θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και 

Ασφαλείας. 



Οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου

Οι αποφάσεις στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
λαμβάνονται με συναίνεση, εκτός από τις 
περιπτώσεις που οι Συνθήκες ορίζουν 
διαφορετικά. Σε ορισμένες περιπτώσεις,το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο λαμβάνει αποφάσεις μόνον 
με ομοφωνία ή με ειδική πλειοψηφία, ανάλογα με 
το τι ορίζουν οι Συνθήκες. Οι προέδροι του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και της Ευρωπαϊκης 
Επιτροπής, καθώς και ο ύπατος εκπρόσωπος για 
θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και Ασφάλειας, δεν 
έχουν δικαίωμα ψήφου.



Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκης Ένωσης

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αποτελεί μαζί με το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο το κύριο όργανο λήψης 

αποφάσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ασκεί 
νομοθετική και δημοσιονομική εξουσία σε 

συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και 
συντονίζει ή χαράζει τις γενικές πολιτικές των 
κρατών μελών. Έδρα του Συμβουλίου είναι οι 

Βρυξέλλες, εκτός από τους μήνες Απρίλιο, Ιούνιο και 
Οκτώβριο, κατά τους οποίους οι συνεδριάσεις του 

διεξάγονται στο Λουξεμβούργο και οι επίσημες 
γλώσσες στις οποίες πραγματοποιούνται οι εργασίες 
του περιλαμβάνουν τα αγγλικά, τα γαλλικά και τα 

γερμανικά. Συμμετέχουν σε αυτό υπουργοί από κάθε 
κράτος μέλος.



Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Η Ευρωπαϊκη Επιτροπή είναι θεσμικό όργανο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, με απώτερο σκοπό την 

προστασία των κοινοτικών συμφερόντων των 
κρατών μελών της Ένωσης. Ιδρύθηκε το 1953 και έχει 
ως έδρα τις Βρυξέλλες, διατηρώντας επίσης γραφεία 

στο Λουξεμβούργο και αντιπροσωπείες σε όλες τις 
χώρες της Ένωσης. Η Επιτροπή προτείνει νέες 

νομοθετικές πράξεις. Αποτελεί εκτελεστικό όργανο 
της Ένωσης, αρμόδιο για την εφαρμογή των κοινών 
πολιτικών και την εξασφάλιση της εφαρμογής της 

ευρωπαϊκής νομοθεσίας, ενώ παράλληλα 
διαχειρίζεται τα προγράμματα της ΕΕ καθώς και τον 

οικονομικό προϋπολογισμό της. Τα μέλη της 
ονομάζονται επισήμως επίτροποι και συχνά με τον 
όρο Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφερόμαστε στο σώμα 

των επιτρόπων που ασκούν τη διοίκηση του οργάνου.



Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι το ανώτατο 
δικαιοδοτικό όργανο στην Ευρωπαϊκή Ένωση και αποτελεί 

το σύνολο του δικαιοδοτικού συστήματος της Ε.Ε. Τούτο 
αποτελείται από δύο δικαιοδοτικά όργανα: το καθεαυτό 

Δικαστήριο και το Γενικό Δικαστήριο.
Η αρμοδιότητά του είναι να ελέγχει την εφαρμογή του 

Ευρωπαϊκού Δικαίου από τα όργανα της Ένωσης και από τα 
κράτη-μέλη. Έτσι:

1.κρίνει τη νομιμότητα πράξεων των ευρωπαϊκών οργάνων 
μετά από προσφυγή κράτους-μέλους.        

2.κρίνει τη συμμόρφωση κράτους-μέλους με το Ευρωπαϊκό 
Δίκαιο μετά από προσφυγή της Επιτροπής.

3.ερμηνεύει κανόνες του Ευρωπαϊκού Δικαίου μετά από 
προδικαστικό ερώτημα εθνικού δικαστηρίου.

4.εκδικάζει αναιρέσεις κατά αποφάσεων του Πρωτοδικείου 
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.



Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα είναι η κεντρική 
τράπεζα για το ευρώ και διαχειρίζεται τη 

νομισματική πολιτική της Ευρωζώνης, η οποία 
συγκροτείται από 19 κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες 
νομισματικές ζώνες στον κόσμο. Είναι μία από τις 

σημαντικότερες κεντρικές τράπεζες του κόσμου και 
ένα από τα επτά θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (ΕΕ), που αναφέρονται στη συνθήκη για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (ΣΕΕ). Οι ιδιοκτήτες και οι 

μέτοχοι της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας είναι 
οι κεντρικές τράπεζες των 27 κρατών-μελών της ΕΕ.



Το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο

Το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο αποτελεί ένα από τα 
κύρια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ιδρύθηκε το 1975 και 

αποστολή του είναι να ελέγχει τη χρηστή διαχείριση των 
πόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έτσι ώστε τα χρήματα των 
πολιτών της να χρησιμοποιούνται με τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο. Έχει το δικαίωμα να ελέγχει κάθε πρόσωπο ή 
οργανισμό που χειρίζεται πόρους της Ευρωπαϊκης Ένωσης. 
Το Ελεγκτικό Συνέδριο αποτελείται από ένα μέλος από κάθε 
χώρα της ΕΕ. Τα μέλη του διορίζονται από το Συμβούλιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για θητεία έξι ετών που μπορεί να 
ανανεωθεί. Κύρια αποστολή του Ελεγκτικού Συνεδρίου είναι 
να ελέγχει τη σύννομη είσπραξη, καταβολή και καταχώρηση 

των εσόδων και των δαπανών της ΕΕ και τη χρηστή 
δημοσιονομική διαχείριση. Με αυτόν αυτό τον τρόπο βοηθά 

να εξασφαλιστεί η οικονομική, αποτελεσματική, ουσιαστική 
και ανοικτή λειτουργία του συστήματος της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.
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